

Предисловие

Сколько написано и издано книг! Если мы разложим их по всей земле, не останется свободного места.

Все пишущие учатся у своих предшественников. Моим первым учителем стихосложения был Пушкин. У Высоцкого я старалась перенять законченность сюжета. Многие лирики учили меня описывать природу, сравнивать с ней человека, находить яркие метафоры, эпитеты.

Мне иногда кажется, что всё, о чём я пишу, давно известно. Но, читая произведения классиков, я ощущаю отражение эпохи, в которую они жили. Я же пишу о нашем времени, не указывая даты, но читатели находят в моих текстах близких людей или самих себя.

Кому-то в моих рассказах не хватает острых сюжетов, кому-то — конкретных дат, но я не создаю исторических романов, не копаюсь в архивах, хотя знаю больше написанного.

Многих из моих персонажей уже нет, а некоторые из совершивших неблагоприятные поступки уже наказаны. Не зря говорят: не делай другому зла, оно вернётся к тебе в семикратном размере.

Я работала в суде народным заседателем, общалась с юристами, офицерами, партийными руководителями,

ветеранами войны и труда. От них узнала многое. В своих рассказах я ничего не выдумываю, стараюсь передать то, что поведали мне пережившие страдания люди.

Я не хочу подробно описывать пережитые ими унижения, об этом написали другие.

Внуки Ивана

Глава из повести

Каникулы пролетели быстро. Снежана вернулась домой и взахлёб рассказывала, как погостила в совхозе, какие там зимние праздники устраивают для ребят, какие строят снежные городки с горками, катком вокруг ёлки, ледяными фигурами. Больше всего ей понравилось катание на тройках с бубенцами.

Время летело быстро. Вот уже сын Петра Ивановича пошёл в школу. Первое полугодие он провёл у дедушки Ивана, только вечерами отец его забирал домой. Во втором полугодии у Петра Ивановича было больше свободного времени, он сам возил сына в школу, проверял уроки.

Мама допоздна засиживалась за проверкой тетрадей, а отец с сыном на кухне играли в шахматы, к которым старший приучал младшего с трёх лет. В школе Вова занимался в шахматном кружке, участники которого готовились к районной шахматной олимпиаде, намеченной на весенние каникулы.

По выходным Пётр Иванович навещал отца и забирал его младшую дочь Викторию. Отец стал часто болеть весной и осенью: сказался перенесённый туберкулёз. Вера больше пропадала в клубе, где каждый день были мероприятия. Понимая это, сын старался, чем мог, помогать отцу. Зимой они с детьми ходили на каток, в лес на лыжах, часто ездили в заповедник, где на природе жили звери. Вернувшись домой, Вика с восторгом рассказывала отцу об увиденном.

Вечерами семья отца не могла собраться вместе: многие занимались в кружках, жена часто задерживалась на репетициях — такова уж работа клубного начальства. Летом она больше бывала дома, но дети находились в пионерских лагерях, а взрослые — в отпусках.

Полина, узнав о болезни отца, приехала и забрала к себе Вику, которая с радостью согласилась погостить у старшей сестры. Отец теперь мог лечь в больницу, его направили в краевую госпиталь инвалидов Великой Отечественной войны, где он уже лечился прошлой весной.

Пройдя в госпитале усиленное лечение, он вскоре поправился. Вернувшись домой, сразу же позвонил дочке. Полина обещала приехать в воскресенье и привезти Вику. Отец решил сам съездить к ним, приобрести заодно натуральный мёд и топлёное масло для поддержания здоровья.

Его приезду все были рады, но Вика не желала уезжать, она сдружилась с маленькой племянницей, ей нравилось одевать её, играть с ней. Светлана была для тёти живой куклой. На будущий год семилетняя Вика собиралась в школу, Полина учила с ней английский язык.

Иван решил оставить Вику у старшей сестры ещё на месяц, во время которого займётся своим здоровьем — больше будет гулять на свежем воздухе и проходить лечебные процедуры.

Наступил май. Вся страна готовилась к празднованию Дня Победы. Ветерана попросили выступить перед молодым поколением. Иван позвонил сыну, и тот вечером пришёл к отцу. Они долго просидели за столом, отец рассказывал о войне, а сын выбирал и записывал наиболее яркие моменты его боевой биографии.

Дата была юбилейной, ветеранов наградили медалями и вручили ценные подарки. Отцу подарили морозильную камеру, которая оказалась очень кстати рыбаку, заготовливавшему на зиму свежую рыбу, любившему и зимой похлепать уху.

Большая дружная семья продолжает жить, заботясь друг о друге. Иван с Верой вырастили Снежану и родную дочь Вику, дожили до правнуков.

У Ивана слёзы на глазах. Разве думал он, что доживёт до глубокой старости? Сколько всего пережито... Пётр Иванович и жена его Нина уже пенсионеры, у их сына Вовы — взрослый наследник Алёша. Вся родня собралась поздравить Ивана с Днём Победы и проводить в армию его правнука Алёшу.